
A.

B.

C.

D.

A.

B.

C.

D.

A.

B.

C.

D.

A.

B.

C.

D.

⼯程地质�·�⼯程地质作业3

⼯程地质作业3

（难易度:中）

单选题�(2.0�分)�（难易度:中）

孔隙⽔、裂隙⽔、�岩溶⽔�

裂隙⽔、包⽓带⽔、岩溶⽔

潜⽔、孔隙⽔、包⽓带⽔�

包⽓带⽔、潜⽔、承压⽔

正确答案：D

答案解释：暂⽆

单选题�(2.0�分)�（难易度:中）

⽔⼒梯度

埋藏深度

含⽔层厚度

潜⽔⽔压

正确答案：A

答案解释：暂⽆

单选题�(2.0�分)�（难易度:中）

孔隙⽔��

潜⽔

承压⽔

包⽓带⽔

正确答案：C

答案解释：暂⽆

单选题�(2.0�分)�（难易度:中）

侵蚀泉

接触泉

断层泉

溢出泉

正确答案：A

答案解释：暂⽆

⼀、选择题（30分）

 地下⽔按埋藏条件分类可分为（����）2.

在潜⽔流向上，相邻两等⽔位线的⾼程与⽔平距离之⽐称为该距离段内潜⽔的（������）3.

充满于两个隔⽔层之间的含⽔层中具有静⽔压⼒的地下⽔是（������）4.

泉的种类很多，其中由含⽔层被河流侵蚀切割形成的泉是（�����）5.

地下⽔对建筑结构材料腐蚀的种类分为（�����）6.



A.

B.

C.

D.

A.

B.

C.

D.

A.

B.

C.

D.

A.

B.

C.

D.

A.

B.

C.

D.

多选题�(2.0�分)�（难易度:中）

结晶腐蚀、分解腐蚀、复合腐蚀

结晶腐蚀、分解腐蚀、冰冻腐蚀

分解腐蚀、冰冻腐蚀、复合腐蚀

结晶腐蚀、冰冻腐蚀、复合腐蚀�

正确答案：A�D

答案解释：暂⽆

单选题�(2.0�分)�（难易度:中）

化学⻛化

⽣物⻛化

冰冻⻛化

物理⻛化

正确答案：D

答案解释：暂⽆

单选题�(2.0�分)�（难易度:中）

河流

洪流

⽚流

不确定

正确答案：C

答案解释：暂⽆

单选题�(2.0�分)�（难易度:中）

河流将所携带的物质向下游⽅向搬运的过程

⽔直接溶解岩⽯中矿物的作⽤

河流搬运物从⽔中沉积下来的过程

河⽔冲刷河床，使岩⽯发⽣破坏的作⽤

正确答案：D

答案解释：暂⽆

单选题�(2.0�分)�（难易度:中）

正断层

逆断层

活断层

平断层

正确答案：C

答案解释：暂⽆

6．处于地表的岩⽯，由于温度变化的影响，在原地产⽣机械破碎⽽不改变其化学成分、不形成新矿物的⻛化作⽤，称为（��

��）

7.

7．根据流动特点，地⾯流⽔可分为⽚流、洪流和河流三种类型，沿地⾯斜坡呈⽚状流动的⽔流，称为（�����）8.

8．河流的侵蚀作⽤是指（����）9.

9．⽬前正在活动着的断层，或者近期曾有过活动⽽不⻅的将来可能会重新活动的断层，称为（���）10.



A.

B.

C.

D.

A.

B.

C.

D.

A.

B.

C.

D.

A.

B.

C.

D.

A.

B.

C.

D.

单选题�(2.0�分)�（难易度:中）

对活断层基本特征的研究，有助于认识活动断的规律性

活断层⼀般是沿已有断层产⽣错动，它常常发⽣在现代地应⼒场活跃的地⽅

活断层破碎带中物质，—般坚固并胶结成块

活断层穿切现代地表，往往造成地形突变

正确答案：C

答案解释：暂⽆

单选题�(2.0�分)�（难易度:中）

铁路、输⽔线路等线性⼯程必须跨越活断层时也应尽量避开主断层

若⼯程必须在活断层附近布置，⽐较重⼤的建筑物放在断层的上盘较为妥善�

存在活断层的建筑场地需进⾏危险性分区评价

建筑场地选择⼀般应避开活动断裂带，特别是重要的建筑物更不能跨越在活断层上

正确答案：B

答案解释：暂⽆

单选题�(2.0�分)�（难易度:中）

⽣物作⽤

潜蚀作⽤

搬运作⽤

⻛化作⽤

正确答案：B

答案解释：暂⽆

单选题�(2.0�分)�（难易度:中）

可溶性岩⽯，岩体内有相互连通的裂隙，⽔具有侵浊性，且⽔是流动的

可溶性岩⽯，丰富的⽔，岩体内有丰富的裂隙，⽔是静⽌的

沉积岩，⽔具有侵蚀性，且⽔是流动的

可溶性岩⽯，岩体中有丰富裂隙，⽔具有侵蚀性，⽔是静⽌的

正确答案：A

答案解释：暂⽆

单选题�(2.0�分)�（难易度:中）

地形陡峭�

突发性、持续性⼤暴⾬

松散堆积物丰富

少量冰融⽔的流出

正确答案：D

答案解释：暂⽆

10．下列关于活断层的说法错误的是（�）11.

11．下列关于活断层对⼯程影响说法错误的⼀项是（����）12.

12．形成⼟洞的地质作⽤是（������）13.

13．下列最易发⽣岩溶的⼀组条件是（����）14.

14．泥⽯流的形成条件不包括（����）15.



A.

B.

C.

D.

A.

B.

A.

B.

A.

B.

A.

B.

A.

B.

单选题�(2.0�分)�（难易度:中）

每次地震震级只有1个，烈度也只有⼀个

每次地震震级可有多个，烈度只有⼀个

每次地震震级只有1个，但烈度可有多个

每次地震震级可有多个，烈度也可有多个

正确答案：C

答案解释：暂⽆

（难易度:中）

判断题�(2.0�分)�（难易度:中）

对

错

正确答案：B

答案解释：暂⽆

判断题�(2.0�分)�（难易度:中）

对

错

正确答案：A

答案解释：暂⽆

判断题�(2.0�分)�（难易度:中）

对

错

正确答案：B

答案解释：暂⽆

判断题�(2.0�分)�（难易度:中）

对

错

正确答案：B

答案解释：暂⽆

判断题�(2.0�分)�（难易度:中）

对

错

下列关于震级和烈度的说法正确的⼀项是（���）16.

⼆、判断题（20分）

1．岩⽯的空隙包括溶隙、岩体裂隙和岩⽯内部的孔隙，⽽⼟体⼀般只考虑裂隙。18.

2．在岩⼟中，空隙未必全部充⽔，也并⾮全部的空隙都能让⽔通过，能够通⽔的只是那些

连通的空隙，这种空隙被称为有效空隙，它只占全部空隙的⼀部分。

19.

3．地下⽔的来源⾸先空⽓中的⽔汽因降温在地⾯凝聚成⽔滴后渗⼈地下积聚⽽成的凝结⽔。20.

4．隔⽔层是指能够给出并透过相当数量重⼒⽔的岩层、⼟层。21.

5．埋藏在地表以下，第⼀个完整隔⽔层之上具有⾃由⽔表⾯的重⼒⽔即包⽓带⽔。22.



A.

B.

A.

B.

A.

B.

A.

B.

A.

B.

正确答案：B

答案解释：暂⽆

判断题�(2.0�分)�（难易度:中）

对

错

正确答案：A

答案解释：暂⽆

判断题�(2.0�分)�（难易度:中）

对

错

正确答案：B

答案解释：暂⽆

判断题�(2.0�分)�（难易度:中）

对

错

正确答案：A

答案解释：暂⽆

判断题�(2.0�分)�（难易度:中）

对

错

正确答案：A

答案解释：暂⽆

判断题�(2.0�分)�（难易度:中）

对

错

正确答案：A

答案解释：暂⽆

（难易度:中）

简答题�(8.0�分)�（难易度:中）

6．⻛化作⽤在地表最为明显，越往深处则逐渐消失。23.

7．坡积⼟是由⼭洪急流搬运的碎屑物质组成的。24.

8．通常将滑坡的发育过程划分为蠕动变形阶段、滑动破坏阶段和渐趋稳定三个阶段。25.

9．在河⾕地貌的形成和发展过程中，不同时期的河漫滩，由于受到地壳构造运动与河流侵蚀、堆积作⽤的综合影响，呈阶

梯状分布于河⾕⾕坡上，这种地貌称为河流阶地。

26.

10．地⾯沉降是在⼈类⼯程经济活动影响下，由于地下松散地层固结压缩导致地壳表⾯标⾼降低的⼀种局部的⼯程地质现

象。

27.

三、简答题（40分）

1．⽑细⽔和重⼒⽔对⼟的⼯程性质有何影响？29.



答案解释：

要点：⽑细⽔的上升⾼度和速度对于建筑物地下部分的防潮措施和地基⼟的浸湿、冻胀等有重要影响，此外，在⼲旱地区地下⽔

中的可溶盐随⽑细⽔上升后不断蒸发盐分积聚于靠近。重⼒⽔具有溶解能⼒能传递静⽔和动⽔压⼒并对⼟粒起浮⼒作⽤，重⼒⽔

的渗流特性是地下⼯程排⽔和防⽔⼯程的主要控制因素之⼀，对⼟中的应⼒状态和开挖基槽、基坑以及修筑地下构筑物有重要影

响。

简答题�(8.0�分)�（难易度:中）

答案解释：

要点：潜⽔⾯是⾃由⽔⾯，⽆⽔压⼒，只能沿⽔平⽅向由⾼处向低处流动；潜⽔⾯以上⽆稳定的隔⽔层⼤⽓降⽔和地表⽔可通过

包⽓带渗⼊补给⽽成为潜⽔的主要补给来源；潜⽔的⽔位、⽔量、⽔质随季节不同⽽有明显的变化；由于潜⽔⾯上⽆盖层故易污

染。

简答题�(8.0�分)�（难易度:中）

答案解释：

要点：

潜⽔⾯的形状可⽤等⾼线表⽰，称潜⽔等位线图。

确定潜⽔⽅向：潜⽔由⾼⽔位流向低⽔位，所以，垂直于等⽔位线的直线⽅向，即是潜⽔的流向。

确定潜⽔的⽔⼒梯度：在潜⽔的流向上，相临两等⽔位线的⾼程与⽔平距离之⽐，即为该距离段内潜⽔的⽔⼒梯度。

简答题�(8.0�分)�（难易度:中）

答案解释：

要点：岩溶也称喀斯特，是⽔对可溶性岩⽯�（碳酸盐岩、⽯膏、岩盐等）进⾏以化学溶蚀作⽤为主流⽔的冲蚀、�潜蚀和崩塌等

机械作⽤为辅的地质作⽤以及由这些作⽤所产⽣的现象的总称。

⼟洞是由于地表⽔和地下⽔对上层的溶蚀和冲刷⽽产⽣的洞空洞的扩展导致地表陷落的地质现象。

简答题�(8.0�分)�（难易度:中）

答案解释：
（1）根据调查区⼯程地质⽔⽂地质条件预测可压缩层的分布。

2．根据潜⽔的埋藏条件，潜⽔具有哪些特征？30.

3．什么是潜⽔的等⽔位线图？如何根据等⽔位线确定⽔流⽅向和⽔⼒梯度？31.

4．岩溶和⼟洞分别指的是什么？32.

5．可能发⽣地⾯沉降的地区，应做哪些防治⼯作？33.



（2）�根据抽⽔压密试验、渗透试验、先期固结压⼒试验、流变试验、载荷试验等测试成

果和沉降观测资料计算地⾯沉降量和分析发展趋势。

（3）提出地下⽔资源的合理开采⽅案。

（难易度:中）

简答题�(10.0�分)�（难易度:中）

答案解释：
要点：�防治泥⽯流的原则以防为主，兼设⼯程措施，可采⽤如下的防范对策:

���（1）跨越⼯程

����跨越⼯程是指修建桥梁、涵洞，从泥⽯流沟的上⽅跨越通过，让泥⽯流在其下⽅排泄，

⽤以避防泥⽯流。这是铁道和公路交通部⻔为了保障交通安全常⽤的措施。

���（2）穿过⼯程

����穿过⼯程是指修隧道、明洞或渡槽，从泥⽯流的下⽅通过，⽽让泥⽯流从其上⽅排泄。

这也是铁路和公路通过泥⽯流地区的⼜⼀种主要⼯程形式。

���（3）防护⼯程

����防护⼯程是指对泥⽯流地区的桥梁、隧道、路基及泥⽯流集中的⼭区变迁型河流的沿河

线路或其他主要⼯程设施，做⼀定的防护建筑物，⽤以抵御或消除泥⽯流对主体建筑物的冲

刷、冲击、侧蚀和淤埋等的危害。防护⼯程主要有护坡、挡墙、顺坝和丁坝等。

���（4）排导⼯程

����排导⼯程的作⽤是改善泥⽯流流势，增⼤桥梁等建筑物的排泄能⼒，使泥⽯流按设计意

图顺利排泄。排导⼯程包括导流堤、急流槽、束流堤等。

���（5）拦挡⼯程

����拦挡⼯程是⽤以控制泥⽯流的固体物质、暴⾬和洪⽔径流，削弱泥⽯流的流量、下泄量

和能量，以减少泥⽯流对下游建筑⼯程的冲刷、撞击和淤埋等危害的⼯程措施。拦挡措施有

拦渣坝、储淤场、⽀挡⼯程、截洪⼯程等。

����对于防治泥⽯流，采⽤多种措施相结合⽐⽤单⼀措施更为有效。

四、论述题（10分）

论述泥⽯流的防范的原则和采取的⼯程措施。35.


